



Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 07 December 2013 10:40 - Last Updated Saturday, 07 December 2013 10:49

கதை சுவையப்பட்ட பதே நலெசன் மண்டலோ ஒரு கம்யுனிஸ்ட் கட்சி உறுப்பினர் மட்டுமல்ல தடைசுவையப்பட்ட அக்கட்சியின் மத்தியகூழ் உறுப்பினரும் கபிட. அரசியற் காரணங்களிற் காக மறுக்கப்பட்ட இந் த விடயம் நலெசன் மண்டலோவின் மரணத் திற்குப் பிறகுதன் னாபிரிக்க கம்யுனிஸ்ட் கட்சியின் உபசுவலாளர் சலல்லி மாபலலா விடுத் த இரங்கல் அறிக் கயில் உறுதி சுவையப்பட்ட ள்ளது.

சமீ பத்தில் இறந்த சபினியக் காரி மாரக் கிரட் தச்சர் மரணமடந்த பதே முன்னாள் தறெ கு ஆபிரிக்க ஜனாதிபதி F.W. de Klerk எழுதிய கட்டுரை ஒன்றில் என்ன காரணத் திற காக பரெும் பான மயான தறெ கு ஆபிரிக்காவின் சலந்த மக் களான கறுப்பினமக் களிற் கு, குடியறேய காலனித் துவவாதிகளின் பரம் பரயினரான சிறுபான மல நிறவறெ வளெ ளயைர்களால் உரிமகைகள் வழங்கப்பட்டன என பதை எந்தவித கபிச்சமும் வடெக் கமும் இன்றி எழுதுகிறார் . P.W பதேத் தா ஜனாதிபதியாக இருந்த காலத்தில் ஆபிரிக்க தசேய காக கிரசில் (A.N.C) இருந்த கம்யுனிஸ்டுக் களின் வளர் ச்சியகை கண்டு பயந்தே அவர்கள் ஆபிரிக்க தசேய காக கிரசுடன் உடன் பபிக்கை சுவெ துக் கொண்டனர் . தீ விர கம்யுனிஸ்ட் எதிர் ப்பாளர்களும் , யுத் த வறெயர்களும் மார்க்கிரட் தச்சர் , டலொலால்ட் ரீ கன் ப்பேன்றோர் கம்யுனிச அபாயத் தகை கண்டுக் கொண்டனர் . உறுதியான கம்யுனிஸ்ட்டு ப்போராளியான Chris Hani உட்பட பல கம்யுனிஸ்ட்டுக் கள் ப்டுகலலை சுவையப்பட்டனர் .

எழுச்சிகளைக் கண்டு பயந்த அவர்கள் ஒரு காலத்தில் பிரச்சனையாக இருந்த நலெசன் மண்டலோவையே தங்களது தீர்வாக கண்டுக் கொண்டனர் . கம்யுனிஸ்டாக, கறுப்பினப் ப்போராளியாக சிறகை சனெ றவர் கறுப்பர்களிற் கும் , வளெ ளயைர்களிற் குமான தன் னாபிரிக்கா என்ற வானவில் கலெக் கயைடன் வளெவந்தார் . முதலாளிகளைக் காக ப்பாற்றும் அமபை ப்புமுறையில் முன்னாள் கம்யுனிஸ்ட் அதிபரானார் . உண்மகைக் கும் , நல்லிணக்கத் திற்குமான விசாரணை மன்றம் அமகைக் கப்பட்டது . பதேத் தா ப்பேன்ற நிறவறெக் கலகாரர்கள் எவரும்ே தண்டிக் கப்படவில் லை. தன் னாபிரிக்காவை சபறையாடிய வளெ ளயைின் முதலாளிகள் எவரும் தண்டிக் கப்படவில் லை. கறுப்பினமக் களின் மண்ணகை களவாடிய காலனித் துவவாதிகளின் சலத் துகள் எதயைமே அரசு பறிமுதல் சுவையவில் லை. முதலாளித் துவ அரசுகளின் விசாரணை மன்றங்கள் முதலாளிகளை தண்டிக் குமா? சுரண்டலக் கள் தலடர்கின்றன . வறுமகை தான் கறுப்பினமக் களிற் கு விதிக் கப்பட்ட வாழ்க்கை என ப்தும் தலடர்கிற்து.

